

Тема: Разгром Японии

«Мне дарована прекрасная возможность умереть.
Я упаду как цветок с ослепительно цветущей вишни».
(прощальное письмо камикадзе)

План.

1. [Потсдамская конференция](#).
2. [Окончание II Мировой войны](#).

1. Потсдамская конференция

С капитуляцией Германии II Мировая война не закончилась, а переместилась на Дальний Восток, где англо-американские войска вели военные действия против Японии.

Выполняя соглашение Крымской конференции о вступлении в войну против Японии, СССР начал скрытно перебрасывать свои войска на Восток.

Параллельно с этой подготовкой в **Потсдаме** близ Берлина **с 17 июля по 2 августа 1945 г.** состоялась 3-я и последняя конференция глав трёх держав.

По сравнению с первыми двумя в составе произошли изменения – вместо умершего Рузвельта в Потсдам прибыл **Гарри Трумэн**, а **с 28 июля** по приглашению Черчилля в конференции принял участие лидер оппозиции **Клемент Энгельс**.

К концу конференции стало известно, что консерваторы проиграли парламентские выборы, проходившие в Англии, и Энгельс, как лидер лейбористов, стал главой нового правительства.

Потсдамская конференция во многом была продолжением Крымской, и развивала договоренности, достигнутые **в Ялте**.

Окончательно была решена послевоенная судьба Германии, в отношении которой союзники отказались от планов расчленения государства, что породило бы стремление немцев к объединению.

Границы Германии возвращались к **1937 г.**, с аннексированных же территорий конференция санкционировала насильтвенное выселение около 9 млн. немцев.

Часть немецких территорий отходило к Польше, Восточная Пруссия с г. **Кёнигсбергом** (**с 1946 г. Калининград**) передавалась СССР.

Участники конференции заявили о своём стремлении создать в Германии условия для проведения демократических выборов и передачи всей власти новому немецкому правительству.

Методами для создания подобных условий должны были стать мероприятия по **«трём Д»**: **демилитаризация** (разоружение), **денацификация** (искоренение идеологии фашизма и нацизма) и **демократизация** (создание общества, способного на свободное волеизъявление и стремящееся к сохранению мира).

По инициативе СССР военно-морской флот Германии подлежал равному разделу между СССР, США и Англией.

Большая же часть немецкого подводного флота, по настоянию англичан, была затоплена.

Союзники были едины в отношении судьбы военных преступников, подтвердив намерение передать их суду **Международного трибунала**, состоявшегося в **Нюрнберге с 20 ноября 1945 г. по 1 октября 1946 г.**

Большой критике в западной послевоенной историографии подверглось решение союзников о **взаимной репатриации**.

Репатриация (от позднелат. *repatriatio* – возвращение на родину) – возвращение на родину военнопленных и гражданских лиц, оказавшихся за её пределами вследствие войны, а также эмигрантов.

Благодаря этому решению в СССР возвращались не только военнопленные и так называемые «*остарбайтеры*» (восточные рабочие, угнанные на работы в Германию), но и эмигранты.

Когда об этом решении было сообщено в западной зоне оккупации, возникли массовые случаи бегства или самоубийства тех, кто не желал возвращаться в сталинский социализм.

17 июля Трумэн и Черчилль в Потсдаме получили странное известие:

«Младенцы благополучно родились».

Это сообщение возвещало начало новой эры в истории человечества – атомной эры.

Западные лидеры были извещены об успешном испытании в пустыни **Нью-Мексико** первой атомной бомбы, которая во многом изменила расстановку сил, и особенно планы Запада в отношении Японии и СССР.

Новое оружие позволяло западным союзникам не только быстрее вынудить Японию на капитуляцию, но и решить эту проблему без участия СССР, лишив её возможности усилить своё влияние в тихоокеанском регионе.

Черчилль писал, что после этого известия им

«…рисовалась прекрасная, казалось тогда, картина окончания всей войны одним или двумя сильными ударами…

Кроме того, нам не нужны будут русские.

Окончание войны с Японией больше не зависело от участия их многочисленных армий в окончательных и, возможно, затяжных боях».

После одного из заседаний Трумэн сообщил Сталину о создании нового оружия, но тот, вопреки ожиданиям, отреагировал достаточно спокойно.

Но это было показное равнодушие (вернувшись в Москву после конференции, Сталин вызвал к себе *Курчатова* и приказал ускорить работы по созданию советской атомной бомбы).

26 июля от имени воюющих с Японией США, Великобритании и Национального правительства Китая во главе с *Чан Кай-ши*, японскому правительству был предъявлен ультиматум.

Токио его отвергло, что послужило сигналом для перехода к завершающей фазе разгрома Японии.

2. Окончание II Мировой войны

К лету 1945 г. англо-американские войска освободили **Филиппины, Индонезию и часть Индокитая**.

Но чем ближе подходили союзники к самой Японии, тем отчаяннее становилось сопротивление.

Японские военные расширяли практику использования **воинов-«камикадзе»** («священный ветер»).

Этих воинов назвали так в честь штурма, который в **XIII веке** разметал флот великих монголов, и спас японские острова от вторжения.

Теперь камикадзе сами летели сквозь огненный штурм, чтобы разбить свои самолёты, начинённые взрывчаткой о палубы американских кораблей.

Мировоззрение камикадзе формировалось древним кодексом самураев **«Бусидо»**.

Молодых и неопытных лётчиков обучали элементарным навыкам управления самолётами – взлёт и пилотирование.

Подобно самураем лётчики-камикадзе получали **«хачимаки»** – белые полоски ткани на голову, чтобы волосы и пот не застилали глаза воина.

Перед своим последним вылетом камикадзе писали прощальные письма, вкладывая в конверты на память по пряди волос.

Потом принимали искупительную чашу саке, и поднимались в воздух.

Военные в Японии верили, что летчики-самоубийцы, уничтожающие американские корабли, смогут изменить войну.

Дипломаты же надеялись на СССР, который мог выступить в качестве посредника на переговорах с США.

Американцы понимали, что для окончательного разгрома Японии необходима крупная переброска войск на японские острова.

Кроме того, **аналитики** предполагали, что при использовании прежних методов, война растянется **до кон. 1946 г.**, и унесёт ещё **более миллиона** солдат союзников.

Это не устраивало ни Вашингтон, ни Лондон, и Трумэн принял решение об использовании против Японии атомного оружия.

В качестве потенциальных целей были выбраны города **Ниигата, Нагасаки, Хиросима, Кокура**.

6 августа 1945 г. американские самолёты сбросили атомную бомбу **«Мальши»** (урановая) на японский город **Хиросима**.

В одно мгновение более 64 тыс. мирных жителей погибло или оказалось при смерти.

Подобного результата не предполагали даже сами разработчики.

Чтобы убедить японцев в большом запасе подобных бомб, хотя их было создано всего две, американцы решили предпринять ещё одну бомбардировку, выбрав для этого крупный промышленный центр **Кокура**.

Город Кокура спасла облачность, и **9 августа** бомба **«Толстяк»** (плутониевая) была сброшена на запасную цель – г. **Нагасаки**.

Эти акции унесли сотни тысяч человеческих жизней, и большую часть не в дни бомбардировок, а в последующие годы, на протяжении нескольких поколений вплоть до наших дней.

Как вновь не вспомнить циничное:

«Смерть одного – трагедия, смерть миллионов – статистика».

Однако, эта «статистика» состоит из миллионов «трагедий».

Эффект от этих акций ошеломил и подавил японцев.



Но они были рассчитаны и на Сталина – в Хиросиме и Нагасаки американцы устроили демонстрации силы для Советов.

Сталин чувствовал, что союзники готовы завершить войну с Японией без СССР, поэтому уже через 3 дня после Потсдамской конференции, **5 августа 1945 г.** Советское правительство **денонсировало** советско-японский пакт о ненападении.

Денонсация (от франц., dinoncer – объявлять, расторгать) – в международном праве отказ одной из сторон международного договора от его исполнения.

8 августа, через 2 дня после первой атомной бомбардировки, СССР заявил японскому правительству, что со следующего дня считает себя в состоянии войны.

9 августа, в день 2-ой атомной бомбардировки, выполняя свои союзнические обязательства СССР начал против Японии военные действия.

Вмешательство СССР лидерами США и Великобритании к этому моменту уже рассматривалось как нежелательное, и в последующем западная историография пыталась принизить роль СССР в разгроме Японии.

Уинстон Черчилль высокомерно заявлял:

«Россия объявила войну 8 августа, лишь за неделю до капитуляции противника.

Тем не менее она претендовала на полные права воюющей державы».

Пытаясь предотвратить катастрофу, император Японии Хирохито, стал склоняться к капитуляции.

Американцы это решение приписывали лишь ужасающим результатам своих атомных бомбардировок.

Однако стоит отметить слова премьер-министра Японии Судзуки на заседании Высшего совета в день вступления в войну СССР:

«Вступление сегодня утром в войну Советского Союза ставит нас окончательно в безвыходное положение и делает невозможным дальнейшее продолжение войны».

Эта же мысль звучит и в ре скрипте императора **«К солдатам и матросам»**:

«Теперь, когда в войну против нас вступил и Советский Союз, продолжать сопротивление... означает поставить под угрозу саму основу существования нашей империи».

Целью советских войск стала более чем миллионная **Квантунская армия** в **Манчжурии**, японские войска в Северной Корее, Южном Сахалине и на Курильских островах.

В течение 23-дневных боёв основные силы японцев были разгромлены.

Это лишило японцев возможности перебросить войска из Манчжурии на защиту островов, эвакуировать императорскую семью в **Маньчжоу-го** и применить в войне бактериологическое оружие, которое разрабатывалось в секретных лабораториях Квантунской армии.

Атомные бомбардировки и вступление в войну СССР сломили волю японского правительства, и **14 августа 1945 г.** по настоянию императора **Хирохито** правительство объявило о капитуляции.

Сам Хирохито по этому поводу заявил, что хочет прекратить страдания и стерпеть нестерпимое (император этим решением принял весь позор на себя, освободив от него всех своих подданных).

Но Квантунская армия отказалась подчиняться, и военные действия в Манчжурии продолжались до сентября.

2 сентября 1945 г. в Токийском заливе на борту американского линкора «*Миссouri*» состоялась официальная церемония подписания пакта о капитуляции Японии.

Этим актом завершилась самая разрушительная в истории человечества война, продолжавшаяся 6 лет и 1 день.

